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ORNEK 1 :

Bir Ulkede nifusun yas gruplarina gére dagilisi,
son 15 yil icinde I. sekilden Il. sekle gelmistir.

I. Sekil
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Nifusun yas gruplarina gére dagilisinda mey-
dana gelen bu degismeye

I.  Dogum oraninin diizenli olarak azalmasi

II. Ortalama yasam siresinin uzamasi

[ll. Disariya gé¢iin artmasi

etmenlerinden hangilerinin neden oldugu
séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)lvell E) Il ve IlI

Coziim:
Grafikler incelendiginde 15 yil iginde yalnizca 15
yasin altindaki yas gruplarinda bulunan insan sa-
yisi azalmisg, diger yas gruplarinda higbir degisme
olmamigtir. Bu da dogum oraninin diizenli olarak
azalmasiyla mimkinddr.
Ust yas gruplarinda hicbir degisme olmadigindan
“ortalama yasam slresinin uzadigi” veya “disari-
ya gbéc¢in arttigi” yargilarina ulasilamaz.

Yanit: A

ORNEK 2 :

Asagidakilerden hangisi, bir lilkede sanayinin
gelismekte oldugunun gostergelerinden biri
degildir?

A) Hammaddeye duyulan gereksinimin artmasi
B) Tarimsal Uretimin azalmasi

)

)
C) Eneriji tlketiminin artmasi
D) Teknoloji kullaniminin artmasi
)

E) Calisan nifus iginde, niteliksiz is¢i payinin
azalmasi

Cozium:

Sanayinin gelismekte oldugu bir llkede tarim da
daha modern ydntemlerle yapilir ve tarimsal ure-
tim de artar.

Yanit: B

ORNEK 3 :

Asagidakilerden hangisinin Tirkiye’deki hizl
niifus artisindan en az etkilenmesi beklenir?

A) Kalkinma hizi

B) Issizlik orani

D) ic ve dis gégler

)
)
C) Dogal kaynaklarin tiketimi
)
E)

Kadin ve erkek niifus orani

Coézim:
Kadin ve erkek niifus oraninin nifus artis hizinin
az veya ¢ok olmasiyla ilgisi yoktur.

Yanit: E




ORNEK 4 :

Yukarida isaretlenmis noktalarin hangisinde
yerlesme list sinir daha yliksekten gecer?

A) | B) I c) il

Cozim:

Her mevsim sicak olan Tropik kugakta insanlarin
yerlesme yerlerinin ylUkseltisi 3000 m’yi bulmakta-
dir. Orta kusakta sicakliklar daha dusik oldugun-
dan en son yerlesme siniri 1500 - 2000 m arasin-
dadir. V numaral b6lim digerlerinden sicaktir.

Yanit: E

NUFUS, YERLESME VE GELISMISLIGIN OLCUTLERI

ORNEK 5 :

Asagidakilerden hangisinin Tiirkiye’deki hizli
niifus artisindan en az etkilenmesi beklenir?

A) Kalkinma hizi

B) Issizlik orani

D) ic ve dis gégler

)
)
C) Dogal kaynaklarin tiketimi
)
E)

Kadin ve erkek nifus orani

Cozim:

Turkiye'de yillik yagis toplaminin en az oldugu
bélge ic Anadolu’dur. Ozellikle Konya Béliminde
yaz mevsiminde sicaklik, kuraklik ve buharlasma
fazladir.

Bu ylzden Tuz Gél0’'nun kapladigi alan kisin be-
lirgin sekilde artarken yazin da azalir.

Yanit: C

ORNEK 6 :

“Ulkemizde 1950 yilinda galisan niifusun %75'i ta-
rim sektériinde caligirken bu oran 1995'te %40’a
dismaustar.”

Bu degismeye yol acan temel etmen, asagida-
kilerden hangisidir?

A) Tanm disi sektdrlerin gelismesi

B) Nufusumuzun hizla artmasi

C) Tarim alanlarinin verimsizlesmesi

D) Tarimi yapilan Urtnlerin ¢gesitlenmesi
)

E) Tarim alanindaki yatirimlarin artmasi

Cozim:
Sanayi, turizm, hizmetler sektérlerinin gelismesi
tarim sektériinde ¢alisan insan oranini azaltir.

Yanit: A




ORNEK 7 :

Bir Ulkenin ithalatinda ham ve yar islenmis
maddeler, ihracatinda ise yapiimis esya blyuk
bir paya sahipse, bu llke asagidaki gruplar-
dan hangisine girer?

A) Turizmi gelismis
B) Endustrisi gelismis
C) Tarim Urlini fazlasi olan
D)
)

E

Nufus yogunlugu fazla
Yeralti zenginligi fazla

Coziim:
Gelismis yani sanayilesmis ulkeler hammadde
alirken daha ¢ok sanayi Urlnleri satar.

Yanit: B
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ORNEK 8 :

£

Yukaridaki haritada gosterilen yérelerin hangi-

sinin niifuslanmasinda “yeralti zenginligi” daha
fazla etkili olmustur?

Coziim:

1 no’lu yérenin nufuslanmasinda turizm ve tarim,
2 no’lu yérede sanayi ve tarim

3 no’lu ybérede sanayi ve tarim

4 no’lu yérede tarim,

5 no’lu yoérede yani Zongulduk ve Eregli civarinda
demir-celik sanayisinin gelismesi etkili olmugtur.
Buralarda demir-gelik fabrikalarinin kurulmasinin
nedeni de Zonguldak’ta maden kdmurinln ¢ikar-
tilmasidir.

Yanit: A




ORNEK 9 :

(Milyon kisi) Kentli nifus
[ Kirsal ntfus
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Yukaridaki grafikte Tirkiye'de yillar itibariyla kir
ve kent nifusundaki degisim verilmigtir.

Bu grafikten asagidaki yargilarin hangisine
ulasilabilir?

A) Kentlerde dogurganlik orani daha fazladir.

B) Kirsal kesimde nufus dagilisi daha dizenlidir.

C) Kirsal kesimde, tarimda makinalasma hizli gé-
¢e neden olmustur.

D) Son yilda toplam nifusun yaridan fazlasi kent-
lerde yasamaktadir.

E) Verilen yillarda kir nifusu surekli azalma gés-
termigtir.

Cozim:

Bu grafikten yararlanilarak sadece D segenegin-
deki yargiya ulasihr. Cinkd kentli nifus sayisi kir-
sal nifus sayisindan 1985 yilinda daha fazladir.

Yanit: D
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ORNEK 10 :
I. Yildiz daglan
Il. Asil Ege
lll. Adana
IV. Hakkari
Yukarida verilen béliimlerin hangi ikisinde nii-
fus yogunlugu Tirkiye ortalamasinin altinda-
dir?
A) lvelll B) Il ve IV C) Il ve lll
D) lll ve IV E)lvelV
Cozim:
Marmara’daki Yildiz Daglari ile Dogu Anadolu’da-
ki Hakkari bélimleri daglik oldugundan nifus yo-
gunluklari azdir ve Turkiye ortalamasinin altinda-
drr.
Yanit: E




ORNEK 11 :

Toplam Nufus km2 / kigi
I. 5.800.000 320
Il. 6.100.000 80
Ill. 5.500.000 150

Yukarida toplam niifus ve niifus yogunluklarn
verilen ¢ bélgenin ylizél¢limlerinin biyikten
kiicige dogru siralanigi asagidakilerin hangi-
sinde dogru verilmistir?

Al llvell B) I, lvelll C)Il, 1vell
D)Il,Mtvel E)I Ilvell

Coziim:

Nifus, nifus yogunluguna bélinduginde yuzél-
¢im elde edilir.

Soldaki sayilar sagdakine boélindliginde sonug
buylkten kuglige dogru Il, 11I, | seklinde siralanir.

Yanit: D
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ORNEK 12 :

Asagidakilerden hangisi Dogu Karadeniz B6-
limiinde, kirsal alanlardaki yerlesmenin “da-
ginik” olmasina yol acan en 6nemli etkendir?

A) Daglarin kiylya paralel uzanmasi
B) Daglarin ¢cok alan kaplamasi

)
)
C) Ekilebilir alanlarin kiiglk ve ¢ok parcali olmasi
D) Ormanlarin genis yer kaplamasi

)

E) Her mevsimin yagisl gegcmesi

Cozim:
Daginik yerlesmenin temel nedeni tarim alanlari-
nin engebeli ve kuclk pargalar halinde dagiimig
olmasidir.

Yanit: C




ORNEK 13 :

Asagidakilerden hangisi bir llkenin az gelis-
mis olduguna kanit olarak gosterilebilir?

A) Yasli nifus oraninin fazla olmasi
B

)

) Nufus artis hizinin diisiik olmasi
C) Nufus dagilisinin diizenli olmasi
)

)

D
E

Hammadde ihracatinin fazla olmasi

Geng nufus oraninin az olmasi

Cozim:

Az gelismis Ulkeler hammadde ihrag¢ ederken ge-
lismis yani sanayilesmis Ulkeler hammadde ihrag
etmez, aksine ithal eder yani satin alir.

A, B, C, E segeneklerinde belirtilen 6zellikler ge-
lismig Ulkelere 6zgl 6zelliklerdir.

Yanit: D
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ORNEK 14 :

Lo

Yukaridaki haritada gésterilen tarali alanlarin
hangisinde aritmetik niifus yogunlugu en az-
dir?

Cozim:

V numaral bélim Hakkari bélimudur. Cok daglik
oldugu i¢in niifus yogunlugu diger bdélimlerle ki-
yaslanamayacak kadar azdir.

Yanit: E
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ORNEK 15 :

Bir yerin cografi kosullari ile o yerdeki yerlesme-
lerde yaygin olarak kullanilan yapi malzemesi
arasinda yakin bir iligki vardir. (")rnegin, ormanla-
rin yogun olarak bulundugu alanlarda ahsap ko-
nutlar daha ¢ok gérulur.

Bu genellemeye gore, asagidaki yerlerin han-
gisinde yapi1 malzemesi olarak ahsap kullani-
minin yaygin olmasi beklenir?

A) Kuzey Afrika

B) Orta Asya

C) I¢ Anadolu

D) Giineydogu Asya
)

E) Orta Avusturalya

Coziim:

A, B, C ve E seceneklerinde belirtilen yerlerde ¢ol
iklimi egemendir.

Glineydogu Asya’da ise muson iklimi egemendir.
Bu iklimin dogal bitki drtist ormandir.

Yanit: D

ORNEK 16 :

a0ran (%o)
25 +
20 L

15 M
10 ‘X Dogum
St Olim

I v v ve  Yillar

Yukarida bir tlkedeki dogum - 6lim oranlarinin
yillar igindeki degisim grafigi gosterilmistir.

Buna gére isaretli hangi iki dénem arasinda
nifus artis hizi en fazladir?

A)l-1i B) Il - Il
D)IV-V

C) -1V
E) V- VI

Coziim:
Bir Ulkede dogum orani ne kadar fazla, 6lum ora-

ni da ne kadar azsa nufus artis hizi o kadar fazla-
dir.

V ve VI numara ile belirtilen yillarda dogum orani
fazla, 6lim orani azdur.

Yanit: E




